

Beretning for 2025 til Generalforsamlingen i 2026

Bestyrelsen

Bestyrelsen består af bestyrelsesmedlemmerne Gunni Busck, Else Marie Buck, Kirsten Sasady, Elizabeth Gray, Laura Bogstad, Günther Momsen og Annette Sørensen. Ved vores Strategi og evalueringsdag for nylig blev vi enige om, at vi efterhånden er blevet et godt team. Tak til teamet for samarbejdet og energien.

Jeg vil i nedenstående komme lidt ind på nogle af de hovedområder, vi har arbejdet med/gennemført i 2025.

Fondsansøgning til restaurering af større renovering af vores faciliteter

Ved sidste års Generalforsamling havde vi fokus på en større renovering af huset via en ansøgning til Nordea fonden. Fonden havde offentliggjort muligheden for at søge projektmidler til istandsættelse af lokale samlingssteder, foreninger m.m., som kunne opfylde krav om bæredygtighed, bæredygtigt byggeri og fællesskab. Ansøgningen var på knap 1 mill. kr. Der blev ansøgt om midler til isolering af hovedhuset, brændeovnsindsats i pejsestuen, nye vinduer og nyt gulv inkl. isolering. Desuden blev der søgt midler til nyt køkkenskur og renovering af skurene bag i haven, som indeholder plæneklipper og haveredskaber. Her var lavet en plan for oprettelsen af et atelier i forbindelse med skurene, for at kunne udbyde kreative kurser. Desuden blev der søgt til en port bag i Haven, for at kunne komme ind med maskiner mm. Vi havde lavet en plan over, hvordan frivillige kunne inddrages i planen, samt set på jubilæumsfonden og fået Generalforsamlingens godkendelse til at midler herfra kunne anvendes til den del, som fonden krævede til selvfinansiering. Desværre fik vi afslag på ansøgningen. Forsøget med en ny ansøgning til Nordea fonden i slutningen af året, måttet opgives efter en snak med fonden. Men vi har ikke opgivet at søge fonde.

Restaureringer i huset

Vi har i stedet prioriteret at tage et skridt af gangen, når der har været ressourcer til det. Så i år er der blevet isoleret under vinduerne ud mod haven og sat en ny dør i. Vi regner med at kunne udskifte vinduerne i det kommende år. I år er der også blevet istandsat i det kælderrum, som var mest medtaget efter vandskade sidste år, ligesom toiletterne er blevet shinet op.

Nyt Medlemssystem – Klubmodul

Vi har gennem de sidste par år haft stigende utilfredshed med Højskoleforeningens administrative muligheder, som var fordelt på mange hænder. Vi har undersøgt markedet for medlemssystemer, og i 2025 fandt vi frem til **Klubmodul**, som samler indmeldelse, medlemsregistrering, betaling af kontingent, hjemmeside, visning af og annoncering af arrangementer, kalender som er tilgængelig for medlemmerne, nyhedsbreve og mail. Klubmodul giver også mulighed for at flytte regnskab derind, hvilket på lidt længere sigt kan blive en nødvendighed på grund af ny lovgivning om pligt til digital bogføring. Der er lagt en plan for implementeringen af klubmodul. Foreløbig skal alle medlemmer flyttes over i det nye system, ved at indmelde sig på ny og overføre deres betaling til at køre herfra. Der har indtil nu været hjælp til indmeldelse i forbindelse med et par arrangementer. Vi har endnu nogle begyndervanskeligheder, men vi tror på at det bliver godt, når det er fuldt implementeret.

Haven

Over nogle år har en lille gruppe medlemmer sat sig ind principper for, hvordan man dyrker haven med de bedste muligheder for at støtte biodiversiteten. Vi er godt hjulpet af foreningen "Vild med vilje". Bestyrelsen har besluttet at melde sig ind i foreningen, og at følge deres vejledninger. Sidste år fik vi en bevilling på 13.000 kr. fra Københavns Kommunes biodiversitetsfond til oprettelse af et "vandhul" bagest i haven som et levested for insekter og frøer og med en tilstødende eng, der ligner Damhusengens habitat. Pengene blev brugt til udgravning og beplantning. Havegruppen har gjort et stort arbejde, og er stadig i gang. Efterhånden er der opstået 2 dele af haven, hvor den yderste del er "vild", og den midterste har en stor plæne – festpladsen, som kan bruges til udendørs arrangementer, og som vedligeholdes af en lille gruppe af frivillige på havetraktoren.

Aktiviteter og Arrangementer.

Aktiviteterne i Højskoleforening~~en~~ fylder gennem sæsonen fra marts til oktober godt i kalenderen. Vi har nogle stabile arbejdsomme grupper af frivillige, der udgør en grundstøtte i i foreningens liv.

Fællespisningsgruppen afholdt 6 fællesspisninger, hvor der blev serveret vegetarisk mad, som gruppen selv har lavet fra bunden. Der har ofte været fuldt hus med op til 40 personer. Der bliver snakket, sunget et par sange fra højskolesangbogen og ofte kommer der et overraskende indslag fra deltagerne.

Kunstgruppen havde 6-7 kunststillinger i løbet af sæsonen. Enkelte bestod af en enkelt kunstner, der fyldte hele salen, mens de fleste delte salen. Hver udstilling blev åbnet med en fernisering, hvor kunstneren fortæller lidt om sin kunst. Nogle gange er der medbragt levende musik. En af disse udstillinger skete i samarbejde med "Lilleskolen for voksne" med hele 9 udstillere. Kunstgruppen arrangerede også "Kunst i Haven" i august med malerier, keramik, smykker, foto, kunsthåndværk.

Fællessangen blev afholdt hver den sidste tirsdag i 6 måneder, hvor der blev sunget fra Højskolesangbogen. Fællessangen ledes af to af vores medlemmer, der dels synger for og dels spiller på et af de tre klaverer. Årets overraskelse var, at der pludselig dukkede ca. 20 unge op til fællessang fra Nordjyllands Idræthøjskoles Københavnske afdeling af elevforeningen.

Havegruppen: Sidst på året afholdt havegruppen et 4 dages spændende kursus om "Bæredygtig Livsstil i byen" med to permakulturinstruktører, der gennemgik teorien, samt gennemgik temaerne vand, jord og zoneinddeling af haven. Deltagerne kom rundt om egne vaner, og om muligheden for at dyrke på en lille plads, som f.eks. en altan. I løbet af året har gruppen også arrangeret 2 ture i byen til dels Grønningen, dels Østerbro for her at blive inspireret af nye grønne anlæg.

Foredrag og Musik: Der er blevet afholdt 4 foredrag, og to musikarrangementer. Et af disse var en udendørs koncert med koret Dopplers en fin sommeraften i september, hvor haven var den perfekte ramme, og derfor blev det en helt særlig oplevelse med over 80 besøgende. Foredragene var: "Kreative aktiviteter i hverdagslivet" med Bodil Winther Hansen, "Fra mad til ernæring – fra mangel til overflod" med Svend Skafte, Byens Historier med Jan Gehl, "Så spørg for satan" om dramaer og dilemmaer i journalistikkens værksted med Kristian Sloth.

Traditionen tro har vi holdt en velbesøgt Grundlovsdag med tale af politikeren Rosa Lund og fællessang ved Finn og Mikkel, Skt Hans aften med tale af Anna Dorthe Bertelsen, fællessang, aktiviteter for børn og et stort smukt bål. Som noget nyt har vi for anden gang holdt en vellykket nytårskur med medlemmer og naboer med bobler, nytårstale og sang. Til gengæld måtte vi aflyse at holde loppemarked i 2025, da der kun var tre, der var interesserede i at købe en studeplads

Samarbejde med lokale

I samarbejde med klimagruppen i Vanløse arrangerede Havegruppen og Fællesspisningsgruppen klimavenlig madlavning med undervisning af bla. en indisk kok, både på Damstien og i Damhusengens skoles skolekøkken. Disse arrangementer var støttet af Nordea fonden." Projekt Liv i det lokale. Desuden blev der igen i år arrangeret Frøbyttedag i samarbejde med Lokaludvalget.

Et andet samarbejde, der er vokset over de sidste tre år er Kulturnetværket, som også er opstået i forbindelse med lokaludvalgets initiativer. Der blev arrangeret en dag med åbent hus hos forskellige kulturudbydere i Vanløse. Her hos os blev det en festlig dag med fernisering på udstillingen "Shetland" samtidig med levende musik, rundvisning i haven, og med en spændende udendørs skattejagt for børn og voksne. Der kom mange besøgende. Samarbejdet med andre steder, der udbyder kultur er værdifuldt, da der opstår kontakter på kryds og tværs, men som også på sigt gerne skulle føre til en fælles digital platform, hvor borgerne kan finde os.

Udlån

Som et medlemsgode har det i mange år været muligt at låne huset på Damstien til private arrangementer, for medlemmer, der har været med i foreningen i mindst to sammenhængende år. I 2025 lånte ca. 25 medlemmer således Haven, og 7 foreninger til generalforsamlinger og lignende. For et par år siden blev det for meget for vores naboer, at der var støj fra høj musik om aftenen og natten. Vi har haft et samarbejde med Damstiens vejforening, og har siden strammet meget i vores regler for udlån, bl.a. skal fester være lukket kl. 22, og huset forladt inden midnat. Der bliver afholdt informerende møder om, hvilke slags fester vi kan låne ud til og hvilke ikke for at forebygge de udlån til fester, der kan give problemer.

Frivillige

Højskoleforeningen kan kun tilbyde de arrangementer vi gør, fordi vi har en stor gruppe af frivillige, der lægger deres arbejde i foreningen. Ud over de grupper der allerede er nævnt, er der mange der udfører mere "usynlige" opgaver. Der er f.eks. cafegruppen, der står i baren ved alle arrangementer, frivillige der har bagt og købt ind til salg i baren. Der er frivillige der slår græs, ordner haven og fejer fortov og terrasser og klipper hæk. Der er frivillige der reparerer mindre skader rundt omkring i huset og giver en gang maling. Dem der reparerede og malede de gule havestole Der er også dem, der går og lægger ting på plads, som andre ikke har ryddet op, og vasker viskestykker efter udlån mm. Jeg vil også nævne dem der brugte mange timer på at skrive ansøgninger til fonde, og modtage tilbud fra håndværkere til priserne, dem der indfører Klubmodul, koordinerer alle medlemmer, ordner betalinger, laver hjemmesideopslag, holder øje med vores computere med videre. Der blev holdt ca. fem arbejdsweekender i årets løb, hvor medlemmer har deltaget. Der blev slæbt grene mm og kørt på genbrugsstationen, lavet havearbejde, gjort ekstra rent, sat møbler ud og ind, og der blev klargjort til mærkedagene og de store udstillinger i haven. Vi vil rigtig gerne gøre mere for de frivillige. Foreningen kan ikke køre uden.

Heldigvis har vi fået råd til, at vi nu kan betale for rengøring af et rengøringsfirma, som vi er tilfredse med, og vi har også valgt at bruge penge på snerydning.

På bestyrelsens vegne med venlig hilsen

Annette Sørensen, formand